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Στο πλαίσιο της υβριδικής και εξ’ αποστάσεως εργασίας, η παροχή
αποτελεσματικής ανατροφοδότησης είναι κρίσιμη για τη διατήρηση της δέσμευσης
των υπαλλήλων, της παραγωγικότητας και της συνολικής ευημερίας τους. Η
εποικοδομητική ανατροφοδότηση προάγει την επαγγελματική ανάπτυξη, ενισχύει
τις σχέσεις και διασφαλίζει τη συμφωνία με τους στόχους της οργάνωσης.
Ωστόσο, τα εξ’ αποστάσεως περιβάλλοντα εργασίας δημιουργούν προκλήσεις,
όπως η κακή επικοινωνία, η έλλειψη άμεσης ανατροφοδότησης, και οι
διαπολιτισμικές διαφορές. Χωρίς τα σήματα της διαπροσωπικής αλληλεπίδρασης,
οι υπάλληλοι μπορεί να παρερμηνεύσουν την ανατροφοδότηση, οδηγώντας σε
παρεξηγήσεις ή μείωση της δέσμευσής τους. 
 
Ο παρών οδηγός παρέχει στρατηγικές που συμβάλλουν στη βελτίωση της
αποτελεσματικότητας της ανατροφοδότησης, διασφαλίζοντας ότι οι υπάλληλοι
αισθάνονται ότι τους εκτιμούν και τους υποστηρίζουν στην επαγγελματική τους
ανάπτυξη. 

Υβριδική και Εξ’ Αποστάσεως
Εργασία 
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Κατανόηση του ζητήματος  

Η ανατροφοδότηση αποτελεί θεμελιώδες στοιχείο της επαγγελματικής
ανάπτυξης των υπαλλήλων και της επικοινωνίας στον εργασιακό χώρο. Σε
παραδοσιακά περιβάλλοντα γραφείου, η ανατροφοδότηση συχνά παρέχεται
ανεπίσημα μέσω αυθόρμητων συζητήσεων και σημάτων από τη γλώσσα του
σώματος. Αντίθετα, τα εξ’ αποστάσεως περιβάλλοντα εργασίας στερούνται
αυτών των φυσικών αλληλεπιδράσεων, καθιστώντας πιο δύσκολη την
παροχή έγκαιρης και αποτελεσματικής ανατροφοδότησης. Υπάρχουν αρκετές
προκλήσεις στην παροχή ανατροφοδότησης σε εξ’ αποστάσεως
περιβάλλοντα εργασίας: 

Έλλειψη μη-λεκτικών σημάτων: Η εξ’ αποστάσεως επικοινωνία βασίζεται
κυρίως σε ψηφιακά εργαλεία, όπως οι βιντεοκλήσεις και τα emails, τα
οποία περιορίζουν την ικανότητα αποτελεσματικής μετάδοσης του τόνου
της φωνής, της πρόθεσης, και των συναισθημάτων1. Κατά συνέπεια, οι
υπάλληλοι μπορεί να παρερμηνεύσουν την ανατροφοδότηση, οδηγώντας
σε παρεξηγήσεις ή μείωση της δέσμευσής τους.2 
Αίσθηση απομόνωσης: Οι εξ’ αποστάσεως υπάλληλοι μπορεί να
αισθάνονται αποσυνδεδεμένοι από τη διοίκηση και τους συναδέλφους
τους, γεγονός που καθιστά την ανατροφοδότηση εξαιρετικά σημαντική για
την ενίσχυση του αισθήματος του ανήκειν και την επαγγελματική τους
ανάπτυξη. 

. 
Για να αντιμετωπιστούν αυτά τα ζητήματα, οι οργανισμοί πρέπει να
υιοθετήσουν δομημένες προσεγγίσεις ανατροφοδότησης που δίνουν έμφαση
στη σαφήνεια, την ενσυναίσθηση και τη συμπερίληψη. Η δημιουργία ενός
ψυχολογικά ασφαλούς περιβάλλοντος, όπου οι υπάλληλοι αισθάνονται άνετα
να λαμβάνουν και να παρέχουν ανατροφοδότηση, είναι θεμελιώδης. Τακτικοί
κύκλοι ανατροφοδότησης, εξατομικευμένες στρατηγικές επικοινωνίας, και
εκπαίδευση για διαπολιτισμική ευαισθησία μπορούν να συμβάλλουν στον
περιορισμό των κινδύνων που σχετίζονται με την ανατροφοδότηση σε εξ’
αποστάσεως εργασιακά περιβάλλοντα. Τα διοικητικά στελέχη παίζουν
κρίσιμο ρόλο στον περιορισμό αυτών των ζητημάτων, θέτοντας σαφείς
προσδοκίες, ενθαρρύνοντας την ανοιχτή επικοινωνία, προσαρμόζοντας το
στυλ ανατροφοδότησης τους σε κάθε μέλος της ομάδας, και διασφαλίζοντας
ότι η ανατροφοδότηση είναι συγκεκριμένη και εφαρμόσιμη. Τα διοικητικά
στελέχη πρέπει να δίνουν προτεραιότητα στις προγραμματισμένες συνεδρίες
ανατροφοδότησης, να ενθαρρύνουν την αυτοεκτίμηση των μελών της ομάδας
τους, και να προσφέρουν εποικοδομητικές παρατηρήσεις που επιτρέπουν
στους υπαλλήλους να αναπτυχθούν στους ρόλους τους. 
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Πώς μπορούμε να ελαχιστοποιήσουμε
αυτούς τους κινδύνους; 

Η μη παροχή ανατροφοδότησης στους εξ’ αποστάσεως υπαλλήλους μπορεί να οδηγήσει
σε χαμηλότερη εργασιακή ικανοποίηση, μείωση της δέσμευσης, και αυξημένα ποσοστά
αποχωρήσεων. Για να προάγουν τη συμπερίληψη στην εξ’ αποστάσεως ανατροφοδότηση,
οι οργανισμοί πρέπει να εφαρμόσουν τις παρακάτω καλές πρακτικές: 

1.Τυποποιημένα Πλαίσια Ανατροφοδότησης: Χρησιμοποιώντας δομημένα
μοντέλα ανατροφοδότησης, όπως το SBI (Κατάσταση-Συμπεριφορά-
Αντίκτυπος) ή το COIN (Πλαίσιο-Παρατήρηση-Αντίκτυπος-Επόμενα
Βήματα), διασφαλίζεται η συνέπεια και ελαχιστοποιείται η
προκατάληψη.3 

2.Πολιτισμική Ευαισθησία και Ευαισθητοποίηση: Τα ηγετικά στελέχη
πρέπει να εκπαιδευτούν ώστε να αναγνωρίζουν και να σέβονται τα
διαφορετικά στυλ επικοινωνίας, διασφαλίζοντας ότι η
ανατροφοδότηση παρέχεται με κατάλληλο τρόπο αποπνέοντας
σεβασμό. 

3. Ισορροπημένη και Συγκεκριμένη Ανατροφοδότηση: Η αποτελεσματική
ανατροφοδότηση αναδεικνύει τόσο τα δυνατά σημεία όσο και τις
περιοχές προς βελτίωση. Αποφύγετε αόριστες ή υπερβολικά επικριτικές
δηλώσεις παρέχοντας συγκεκριμένα παραδείγματα και εφαρμόσιμες
προτάσεις.4 

4.Ενθάρρυνση Επικοινωνίας Διπλής Κατεύθυνσης: Η ανατροφοδότηση θα
πρέπει να είναι διάλογος και όχι αξιολόγηση μίας μόνο πλευράς.
Δημιουργώντας ευκαιρίες για τους υπαλλήλους να μοιραστούν τις
απόψεις τους, ενισχύεται η διαφάνεια και η εμπιστοσύνη.4 

5.Χρήση Πολλαπλών Καναλιών Ανατροφοδότησης: Συνδυάζοντας
ασύγχρονες (γραπτές αναφορές, emails) και σύγχρονες (βιντεοκλήσεις,
εικονικές συναντήσεις) μεθόδους ανατροφοδότησης, επιτυγχάνεται η
σαφήνεια και η δυνατότητα παρακολούθησης, και μειώνονται οι
παρεξηγήσεις. 

6.Αποφυγή Ασυνείδητων Προκαταλήψεων: Τα διοικητικά στελέχη πρέπει
να είναι ενήμερα για πιθανές προκαταλήψεις, όπως αναφορικά με το
φύλο, τη φυλή ή άλλα ποικίλα τοπικά στερεότυπα, και να
επικεντρώνονται σε αξιολογήσεις βασισμένες στην απόδοση και όχι σε
προσωπικά χαρακτηριστικά.3 

7.Ψυχολογική Ασφάλεια και Συμπερίληψη: Η ενθάρρυνση μιας εταιρικής
κουλτούρας όπου οι υπάλληλοι αισθάνονται ασφαλείς να ζητούν
διευκρινίσεις, να εκφράζουν ανησυχίες, και να αναζητούν υποστήριξη,
ενισχύει την αποτελεσματικότητα της ανατροφοδότησης.3 

Με την εφαρμογή αυτών των στρατηγικών, οι οργανισμοί μπορούν να
δημιουργήσουν μια πιο δίκαιη κουλτούρα ανατροφοδότησης που υποστηρίζει την
επαγγελματική ανάπτυξη και τη συμπερίληψη στον εργασιακό χώρο. 
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Συμπέρασμα  

Η παροχή ανατροφοδότησης στους εξ’ αποστάσεως υπαλλήλους απαιτεί
προαίρεση, δομή και διαπολιτισμική ευαισθησία. Ενώ τα υβριδικά και εξ’
αποστάσεως περιβάλλοντα εργασίας παρουσιάζουν πολλές προκλήσεις, η
υιοθέτηση καλών πρακτικών, όπως τα δομημένα μοντέλα ανατροφοδότησης, η
διαπολιτισμική ευαισθησία, και η επικοινωνία διπλής κατεύθυνσης, μπορεί να
ενισχύσει την αποτελεσματικότητα της ανατροφοδότησης. Οι οργανισμοί που
δίνουν προτεραιότητα σε δίκαιες και συμπεριληπτικές διαδικασίες
ανατροφοδότησης θα ενισχύσουν τη δέσμευση των υπαλλήλων, την
παραγωγικότητα και την μακροπρόθεσμη επιτυχία σε έναν ολοένα και πιο
ψηφιακό εργασιακό χώρο. 

Βιβλιογραφικές Αναφορές  

Huston, T. (2021, January 26). Giving critical feedback is even harder remotely.
Harvard Business Review. https://hbr.org/2021/01/giving-critical-feedback-is-
even--remotely
MacDonald, D. V. a. A. (2019, April 4). 5 tips for providing feedback to remote
workers - Remote.co. Remote.co. https://remote.co/5-tips-for-providing-
feedback-to-remote-
workers#:~:text=Get%20specific%20about%20praise.,you%20want%20them%2
0to%20continue.
Edmondson, A. C., Williams, J. C., Frisch, B., Davey, L., (2022), Hybrid
Workplace: The Insights You Need from Harvard Business Review, Harvard
Business Review. 

https://rework-project.eu

https://rework-project.eu/

